

# DEBERES SOCIALES

8.º EL DEBER DEL TRABAJO.— Todos deben cumplir de algún modo el deber del trabajo, según se ha declarado anteriormente, y esto con espíritu de generosidad, con alegría y entusiasmo, procurando dejar en la sociedad una estela de beneficios. Es necesario persuadirse que no estamos en el mundo solamente para divertirnos y que no tenemos otra verdadera y legítima nobleza social sino la que adquirimos por medio de la laboriosidad que ceda en beneficio de los demás.

9.º COOPERACION CON EL ESTADO.— Es obligación estricta cooperar al bien común siguiendo las imposiciones y las leyes del Estado. Debemos ayudarle en todo lo bueno que emprende para bien de la sociedad y cumplir todas las órdenes que no entrañen una injusticia en sí mismas o en sus aplicaciones. De esta injusticia, si se da alguna vez, sólo pueden ser jueces las personas formadas competentemente en los asuntos de moral.

10.º CUIDADO DE LOS INFERIORES.— Deben los católicos todos facilitar los deberes religiosos a sus subordinados; más aún, impulsarlos a ellos según la prudencia bien entendida lo permita.

Es un crimen contra Dios mismo, no facilitárselos. Con ello se oponen a la elevación moral a que deben subir las clases inferiores. Nadie debe permitir tampoco que se haga gala, allí donde él tiene autoridad, de atacar la religión o de cometer acciones inmorales, de insultar las cosas santas, hablar con menosprecio de ellas y aun de proferir palabras inconvenientes.

## Deberes de los patronos

En los párrafos anteriores, al referir los deberes de los católicos en general, están ya expuestos los deberes principales de los patronos. Ahora insinuaremos algunos que más particularmente se refieren a ellos.

1.º AMOR A LOS SUBDITOS.— Aunque está dicho antes conviene insistir en ello por lo mucho que se olvida el especial amor y consideración que deben tener los patronos a sus obreros y subordinados todos.

# El Luchador

7 de Julio de 1951

PALMA DE MALLORCA

Año XVIII — Núm 993

## Frente a la inmoralidad

La inmoralidad tendrá siempre sus fautores, alimentadores y defensores. Destacados unos, otros solapados. Estos no suelen ser los peores patrocinadores y causantes de los escándalos. Las cosas como son. Y, sin embargo, ¡ay! del que se atreve a echarse en cara. Guardan las apariencias — sepulcros blanqueados — y porque no aparece al exterior la podredumbre, tienen exigencias de honorabilidad. Socialmente gozarán, quizá, de ella; pero ante Dios y ante su propia conciencia, nunca.

La verdadera y completa honorabilidad nace primeramente del corazón inmaculado y recto. Las buenas apariencias sociales no son despreciables en sí, muy al contrario; pero si únicamente sirven de cobijo a las malas pasiones, de poco podrán servir.

Abundan, no obstante, por desgracia las gentes católicas que únicamente se preocupan de las apariencias externas. Y como éstas de ordinario no sufren ni se descantillan gran cosa, cuando es la masa la que va por un camino tortuoso, por él se lanzan sin escrúpulo aun aquellos que al día siguiente irá a comulgar. Pero ¿acaso porque sigan otros, porque sigan muchos el mal camino, dejarán de ser fautores alimentadores y de defensores inconscientes, claro es, de la inmoralidad?

Llega a una ciudad un espec-

táculo escabroso o al menos inconveniente y (por mucho que se les advierta) a él han de asistir ellos y ellas, las gentes "católicas". Y luego tratarán de quietar su conciencia y se sincerarán — con ingenuidad o con cinismo — diciendo: "Si, realmente tiene escenas que... pero a mí no me ha hecho impresión...". No? Pero por de pronto, ha ido la gente católica al espectáculo escabroso llevada de una curiosidad malsana... y con ello se han dado medios económicos para que la representación teatral, la cinta, la... pueda continuar dándose y el escándalo extendiéndose.

No es eso, en buena lógica, ser fautor, alimentador y defensor de la pública inmoralidad?

Más no es nuestro intento detenernos en este aspecto. Es más alegre nuestro punto de vista en este editorial. En él queremos recoger algunos ejemplos magníficos de hechos contra la inmoralidad ambiente, sobre todo en algunas naciones, hijas de España. Por ventura, no todos ceden a la malsana curiosidad y a la vergonzosa comodidad de vicio.

Así verbigracia: En MEJICO van dando contra "las revistas inmorales".

La Secretaría de Educación Pública está estudiando los males que causan en la niñez y la juventud las revistas "policiacas" y "obscenas", en un movimiento que puede culminar en la prohibición de su circulación.

Simultáneamente la prensa de la capital recoge conceptos de penalistas, pedagogos, jueces médicos, sobre la perniciosa influencia que ejercen tales publicaciones en niños, jóvenes y gentes sin formación moral ni cultural. Indudablemente, "la exhibición morbosa de los crímenes y la publicidad desbordada que de ellos hacen ciertas revistas — causan daño a la sociedad al crear héroes entre los delinquentes y fomentar el crimen".

Como dijo un magistrado de la Corte Suprema de Justicia. "La campaña emprendida para depurar la literatura infantil, dignificando y moralizando sus revistas y periódicos, es digna del más encendido elogio... Esas publicaciones insulsas e inmorales, que en ocasiones tocan los linderos de la pornografía, no sólo marchitan las almas en

quisición. Y en cuanto a los gastos de sostenimiento, basta decir que, sembrando patatas, por ejemplo consume de uno a cuatro litros de gas-oil por hora, o sea, cinco pesetas, por término medio, reducido a la moneda de nuestro país. En fin el éxito de este esperpento utilísimo — sin comparación posible con la belleza del noble bruto que pretende sustituir —, ha sido tan notable, que ya han empezado a llegar pedidos de Africa y América del Sur.

Este "Unimog" revolucionario constituyó, como hemos quedado, la atracción máxima de la parte "pesada" de la Feria de Francfort. Pero no fué única, ni mucho menos.

flor, sino que lentamente entorpecen el cerebro con narraciones absurdas e inverosímiles".

Por su parte, EN EL BRASIL la mujer va triunfando en la cruzada contra las publicaciones inmorales. Con la orden dada por el Gobierno nacional de que apliquen "rigurosamente la ley contra las publicaciones obscenas", culmina en parte una ardua campaña iniciada por las mujeres brasileñas el 12 de diciembre pasado, bajo el patrocinio de Nuestra Señora de Guadalupe, Santa María Goretti y Santa Juana de Arco.

Dada la orden, comenzaron las autoridades a decomisar millares de revistas obscenas y pornográficas. La campaña de limpieza alcanzó también a miles de láminas indecentes que coleccionaban especialmente los menores, atraídos por los premios que ofrecían algunas casas comerciales a quienes completaran la serie.

Una de las mayores victorias de la campaña fué contra la pornográfica revista "Copacabana". Lista la última edición, su director mostró un ejemplar al director de juegos y espectáculos, preguntándole: "¿Estará dentro del mínimo de moralidad exigido por la ley?". Como la revista no ha cambiado, el funcionario se limitó a devolver la pregunta. Resultado, el director de la publicación, anticipándose al deceso y para evitar la sanción de la ley, depositó íntegra la edición de 100.000 ejemplares en las oficinas de la Inspección.

La pérdidas fueron de 500.000 cruzeiros (25.000 dólares), valor de la edición.

Cuando las mujeres católicas iniciaron su cruzada de moralidad, era tal el ambiente de corrupción y de lenidad, que sólo esperaban el fracaso. En las calles, en la prensa, en los espectáculos, en la radio, en las librerías y hasta en la incipiente televisión, cundía la inmoralidad más desvergonzada.

La valentía de algunas señoras fué tal que, cansadas de esperar la acción de las autoridades, rompían en público las revistas obscenas que se vendían en los estantes de las calles.

Ahora, en vista de los resultados felices, se van coordinando los esfuerzos. Con el nombre de "Organización de Defensa Moral de la Niñez (ODMN)" se ha formado una entidad nacional de la que forman parte, bajo la dirección de la FACEA (Federación de Asociaciones Católicas de Ex Alumnas", la Acción Social León XIII, los Abanderados del Brasil, la Asociación de Padres de Familia, Redención Social Brasileña, la Obra de María Auxiliadora y el Servicio de Asistencia a Menores, unas gubernamentales, otras particulares, católicas o laicas, pero todas convencidas de la necesidad de la campaña.

Con la ODMN colabora eficazmente el diario "Tribuna de Imprensa" dando reportajes en que jueces de menores médicos, abogados, periodistas, parlamentarios, combaten al escándalo, distinguiendo entre arte y obscenidad y orientando a la opi-

(Sigue en la 3.ª pág.)

## Un extraño monstruo rueda por las carreteras alemanas

### Viene a ser un caballo mecánico llamado a revolucionar las faenas agrícolas

Por los campos y las carreteras de Alemania ha empezado a rodar un extraño monstruo mezcla de camión y de tractor, que por su forma recuerda a los antiguos carros blindados de la "Wehrmacht", pero que a la segunda ojeada denota inequívocamente que se trata de un nuevo vehículo de trabajo y de paz. Es el "Unimog", una especie de animal semoviente mecánico destinado a revolucionar de arriba abajo las faenas agrícolas, y en la sección de transportes pesados de la Exposición automovilística de Francfort brilla más atrayente y original.

El "Unimog", (Universal Motor Gerat) se presentó por vez primera al público hace dos años, en la Feria de la D.L.C. (Asociación Alemana de Agricul-

tura) y despertó tal interés en los círculos del ramo, que inmediatamente comenzó a fabricarse en serie.

### Características del caballo mecánico

Las ideas fundamentales que determinan su producción fueron las siguientes:

El "Unimog" viene a ser el verdadero sucesor del caballo campestre. Gracias a su sistema de impulsión sobre las cuatro ruedas y a su amplísima escala de velocidades, posee las mayores posibilidades conocidas de marchar por cualquier terreno.

El "Unimog" lleva consigo los propios aperos de labranza. Su construcción especial permite que pueda acoplarse por delante, por detrás y de costado uno o varios instrumentos a la vez y de la forma más diversa. Una serie de aparatos suplementarios incorporados al vehículo facilita la aplicación de los métodos de trabajo más modernos.

El "Unimog" no sólo resuelve el problema de los transportes agrícolas, sino también el de la mano de obra. Lo primero, por-

que dispone de una caja de carga y de las velocidades más variadas, entre los cero kilómetros y los cincuenta por hora, con dos marchas lentas hacia atrás. Lo segundo, porque sus instalaciones de carga y de trabajo están dispuestas de tal manera, que, en caso preciso, un hombre solo puede atender todos los servicios. Por otra parte la suspensión del artefacto, comparable a la de un coche de lujo, y sus comodidades interiores insospechadas en un vehículo rústico favorecen la marcha en condiciones no logradas hasta ahora.

### Considerable rentabilidad del "Unimog"

Hoy día cientos de "Unimog" funcionan en las granjas y empresas agrícolas alemanas, lo cual demuestra la aceptación y las posibilidades de esta nueva máquina como elemento de aceleración y mejoramiento del trabajo en el campo. Desde luego, se ha comprobado que su rentabilidad es tan considerable, que el coste se amortiza mucho antes que en cualquier otra ad-

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Fortuny, 1 — Teléfono 2413  
Horas de oficina: de 9 a 1  
PRECIO: 0'60 Ptas.  
FRANQUEO CONCERTADO

# NOTICIARIO

## EN COMPRIMIDOS

### DIA 27 JUNIO

Por enfermedad de Malik es aplazada la reunión con Entezam. — Acheson, dice que si Rusia consigue que cese el fuego, habrá nuevas agresiones. — Según el mismo político la crisis del Irán va camino del desastre. — Gran Bretaña sigue dispuesta a discutir con el Gobierno persa.

### DIA 28

El embajador de EE. UU. en Moscú pregunta al Kramlin el alcance de la propuesta de Malik. El plan ruso determina que las negociaciones se lleven entre el mando militar no coreano y Ridway. — En el Senado italiano se produce un alborotado debate con motivo de la llegada al país, del Almirante Canney. — Attlee y Churchill celebran conversaciones secretas acerca de Persia.

### DIA 29

Mussadeq solicita la intervención de Truman en el conflicto petrolífero; pero que apoye las aspiraciones nacionales persas respecto a la Anglo-Iranian. — Moscú propone que el cese de hostilidades se negocie en el campo de batalla, entre el comandante de las fuerzas de la ONU y los jefes surcoreanos y chinos. — Arzobispo Murovesz ha sido condenado a 15 años de prisión y el P. Ferencz Vezar Prior Paulista lo ha sido a muerte. — La U.R.S.S. tiene que devolver a Persia once toneladas de oro que ésta le entregó después de la última guerra.

### DIA 30

Morrison pide a los funcionarios de la Anglo Iranian que sigan en sus puestos. — Masall pide la aprobación del programa de ayuda al extranjero por valor de 8.500 millones de dólares. — Ridway envía un mensaje al jefe de las fuerzas comunistas coreanas sobre la negociación del armisticio. — Han partido de Nueva York, dos buques con cargamento de trigo para España.

### DIA 1. JULIO

Se cree que la entrevista de los jefes militares para el cese de las hostilidades en Corea se tendrá en un buque de guerra. — En Tokio se firmó ayer el acuerdo financiero entre Japón y España. — Ha sido secuestrado por fuerzas de marinería el jefe del Gobierno de Tailandia, por haber estallado la guerra civil. — Los rebeldes son acudillados por un general que había sido desterrado.

### DIA 2

Los comunistas rojos todavía no han contestado a Ridway. — El ejército, la aviación y la policía siamesa combaten contra los beros de la Armada. Los leales han conquistado el cuartel general de los sublevados. — En la entrada del Golfo Pérsico se han situado buques de guerra británicos, cargados de tanques soldados y coches blindados. — Por decreto de Roma han sido declarados excomulgados todas las autoridades húngaras responsables de la detención y condena de Monseñor Groesz.

### DIA 3

En Bélgica se ha acordado que el día 13 de julio el rey Leopoldo abdicará en favor de su hijo Balduino cuya proclamación y

juramento de la Constitución belga tendrá lugar el día 17 ante las Cámaras reunidas. — Los comandantes rojos han aceptado iniciar las conversaciones relativas al cese de la acción militar en Corea y proponen que la reunión sea en la zona de Kaesong en el paralelo 38. — La radio surcoreana duda de la buena fe de los comunistas chinos respecto a la proposición.

### Por España

— La prensa, en general, ha comentado, en serio un sector, con guasa otro y con mordacidad otro, las declaraciones de los dos mallorquines que en el Escorial se han empeñado en fabricar oro, y que se creyeron ya haber hallado la solución que hace tantos miles de años viene preocupando a ciertos sabios de cada generación. Sencillamente, creamos que no hay para tanto.

— El B. O. ha publicado un decreto ley reduciendo los tipos impositivos de varios conceptos de usos y consumos, y otro con las modificaciones en el decreto sobre delitos de abastecimientos.

— S. E. el Jefe del Estado inauguró en Aranjuez varias factorías, una de ellas destinada a producción de penicilina y antibióticos, siendo objeto de entusiasta homenaje en dicha localidad. En el acto pronunció un vibrante discurso después de hablar el Ministro de Industria y Comercio.

— En Madrid hubo una brillantísima nota con la presencia de millares de jovencitas de Acción Católica que se concentraron desde todas las diócesis con ocasión de la boda de plata de la constitución de la rama. En varias jornadas han celebrado un importantísimo Congreso y muchos actos de piedad y de afirmación católica, además de exposiciones y concursos y exhibición de Balles populares, cantos regionales etc.

— El Cardenal Primado publicó una interesantísima Pastoral sobre el "Día de la Prensa Católica" con exhortación dirigida "a los que quieren sentir con la Iglesia".

— Bajo la presidencia del cardenal primado, doctor Pla y Deniel se celebró en Madrid la IV Asamblea de la Obra Católica de Asistencia Universitaria.

— En la última reunión del Consejo de Ministros se acordó entre otros asuntos aprobar el convenio comercial con el Japón, autorizar la explotación de semilla de cebolla y declarar la ciudad de Jaca monumento histórico y artístico.

— El Ministro español del Aire, después de ser muy agasajado en los Angeles y en Washington, ha emprendido su regreso a nuestro país.

— El Boletín Eclesiástico del Arzobispado de Toledo publica una importante instrucción de la Conferencia de Metropolitanos españoles sobre los deberes de justicia y caridad en las presentes circunstancias.

— El Semanario "Signo" órgano de la Juventud de Acción Católica Española, con motivo de su XXV Aniversario ha recibido generales elogios y entre ellos los de "L'Observatore Romano".

— Con ocasión de la concentración de Jóvenes de Acción Católica en Madrid el Papa les dirigió un Mensaje que fué escuchado desde la plaza de la Armería.

## Santo Evangelio

Dominica VIII después de Pentecostés

San Lucas, XVI — 1 — 9

En aquel tiempo predicó Jesús a sus discípulos esta parábola. Erase un hombre rico, que tenía un mayordomo del cual por la voz común vino a entender que le había disipado sus bienes llamóle, pues, y díjole: ¿Qué es esto que oigo de ti? Dame cuenta de tu administración, porque no quie o que en adelante cuides de mi hacienda. Entoces el mayordomo dijo entre sí: ¿Qué haré, pues si amo me quita la administración de sus bienes? Yo no soy bueno para cavar, y para mendigar no tengo cara. Pero ya sé lo que he de hacer para que cuando sea removido de mi mayordomía, halle yo personas que me reciban en su casa. Llamando, pues, a los deudo es de su amo, a cada uno de por sí, dijo al primero: ¿Cuánto debes a mi amo? Respondió: cien barriles de aceite. Díjole: toma tu obligación, siéntate y haz al instante otra de cincuenta. Díjo después a otro: Y tú, ¿cuánto debes? Respondió: cien coros, (o cargas) de trigo. Díjole, toma tu obligación y escribe otra de ochenta. Habiéndolo sabido el amo, alabó a este mayordomo infiel, (no por su infidelidad) sino de que hubiese sabido portarse sagazmente. Porque los hijos de la luz (o del evangelio, en el negocio de su eterna salud). Así os digo yo a vosotros: Granjeaos amigos con las riquezas, manantial de iniquidad, para que cuando falleciéreis seais recibidos en las moradas eternas.

### Calendario

Día 8 julio, Domingo VIII después de Pentecostés. Sta. Isabel reina de Portugal y Stos. Eugenio y Agriano III, papa. Lunes 9. — San Zenón y compañeros má tires. Martes 10. Ntra. Sra. de Atocha. Santos Cristóbal, Genaro y Félix mrs. Miércoles 11. — San Pío I, papa mr. Jueves 12. — San Juan Gualberto, cfr. Nabor y Félix. Viernes 13. — San Eugenio obispo y San Anacleto, papa. Sábado 14. — San Buenaventura confesor y Dr.

### Materiales para Edificaciones S. A.

Avenida Alejandro Rosselló, 14  
REPRESENTACIONES EXCLUSIVAS DE:  
CEMENTOS FRADERA, S. A.  
ROCALLA, S. A. Y  
Azulejos J. B. Segarra Berna.

Gran Frigorífico - Fábrica de Embutidos-Especialidad en Mantequilla para hojaldre - Butifarra Balear - Fuet Imperial y Sobrosada

Industrias Cárnicas  
TEJEDOR, S. A.  
Vía Ernesto Mestre, 71 - Tel. 6 y 62  
FELANITX - MALLORCA

RIERA  
Fundición Mallorquina, S. A.  
Casa Fundada en 1890  
Grandes Talleres de Construcción y Reparación de Maquinaria  
Fundición de hierro, metales y aleaciones  
Maquinaria agrícola - Mecánica de precisión  
Forja - Soldadura eléctrica y autógena, etc.  
Instalación y Reparación de Motores a Gas, Diesel y semi-Diesel  
Tall. y despacho, Héroes de Manacor, 78 al 84  
Teléfono 1916 - PALMA DE MALLORCA

## Carlos IV y América

La figura de Carlos IV, tan estudiada y conocida en la generalidad de sus aspectos, lo ha sido tal vez muy poco en lo que atañe a la política del combato del Monarca en relación con sus entonces tan dilatados domi-

### EN ESTA SEMANA

### ¿Qué ha sucedido en Mallorca?

— Que el nuevo Gobernador Civil de nuestra provincia el Excmo. Sr. Barón de Benasque llegó a nuestra isla y tomó posesión del mando en Guipúzcoa se le tributó una muy cariñosa despedida, lo cual prueba sus altas cualidades con que supo granjearse la simpatía y afecto de sus gobernados. Por lo cual rodea su persona un halo de prestigio que también ha prestado a nuestra provincia a recibirle con satisfacción. Reciba nuestra más cordial bienvenida.

— Que en La Soledad, organizada por el Patronato local de Homenaje a la Vejez con la colaboración de la Acción Católica Parroquial y de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros se celebró la hermosa fiesta de homenaje a la vejez, que ha resultado brillante y emotiva.

— Que con motivo de haber entrado en la temporada veraniega desde el Gobierno Civil se ha publicado una nota extensa y clara, con las medidas de prevención que se adoptarán conducentes a impedir extralimitaciones que con motivo de baños o de mal entendidas prácticas higiénicas puedan menoscabar el decoro público. Nuestro más calido aplauso a nuestra primera Autoridad civil que, con ello vela por el buen nombre de Mallorca.

— Que los Maestros de Mallorca convocan a sus compañeros a una tanda de Ejercicios

rios, así como en cuanto a lo que se refiere al espíritu y directrices que guiaron su actuación en América.

Porque si es cierto que en testimonio de esa actuación y de su preocupación por América, ya en propia vida del Rey, fué erigida en su honor, en la plaza Mayor de Méjico, la estatua de "Carlos IV de Borbón, Rey de España y de las Indias", que mandó levantar el marqués de Brancotot, y que fué la primera fabricada en bronce en tierras

(Sigue en la 4.ª pág.)

Espirituales que practicarán en Son Bono del 15 al 20 de este mes bajo la dirección del P. Guillermo Nadal, S. J., Director de la Obra Parroquial de Ejercicios en Cataluña.

— Que ha pasado unos días en nuestra isla el Director General del Grupo Equitativo (Fermín Rosillo) con su distinguida esposa. Aquí presidió los actos celebrados por la entidad con motivo de la Asamblea de sus agentes, la misa para los asegurados y el homenaje al Subdirector General y Director de Agencias de la Equitativa Nacional don Pedro Vidal Torres.

— Que el día de San Pedro se celebró en la Catedral Basílica la festividad del Principio de los Apóstoles con las solemnidades de costumbre y en todas las iglesias se hicieron las colectas para ayudar a la prensa Católica.

— Que el Grupo Escolar de Son Espanolet obtuvo en Madrid el primer premio nacional del Certamen sobre el año jubilar.

— Que con la solemnidad tradicional se celebró en San Francisco la festividad del Beato Ramón Llull, con actos religiosos y populares a cargo del Ayuntamiento de nuestra ciudad. Predicó las glorias del egregio mallorquin el Rdo. P. Miguel Tous, T.O.R.

**Bernardino Seguí Garriga**  
Contratista de obras. Estructuras. Cemento armado presupuestos Canteras, piedras Calizas, Machacas, Gravillas  
Marias Montero, 20 Teléfono 2466

**SUMINISTROS FRAU**  
Plaza S. Antonio, 17-18 y 19 PALMA

Sus ojos debe únicamente confiarlos al oculista  
Sus gafas a firma de toda solvencia.  
La casa **Hijo de D. Tort y Datamala**  
Calle General Goded, 14 - Teléfono 2170 - PALMA DE MALLORCA  
Le servirá con toda escrupulosidad

**Para Anuncios**  
dirigirse a  
**Publicidad Ferrer**  
Pl. Marqués del Palmer, 18  
PALMA DE MALLORCA



# Frente a la inmoralidad

(Viene de la 1.ª pág.)

nión y demostrando cómo no se viola la libertad de prensa reprimiendo la publicaciones pornográficas.

Por su parte, la Confederación de Familias Cristianas, de Sao Paulo, unida al movimiento de depuración convoca ahora a todas las familias a tomar parte en "esta guerra santa" contra quienes promueven la disolución de las cotumbres.

Por su parte, en LIMA, grupos de jóvenes de la Acción Católica con cartelones invocando la moralización de los espectáculos, se han apostado en las puertas del teatro Metropolitano para persuadir al público de que no asista a la escandalosa exhibición de baile que presentaba dicha sala.

El sistema, ensayado con buen éxito en algunos países, logró que muchas personas inadvertidas se abstuvieron de entrar al teatro. En otras ciudades por unas se inició un boicoteo similar con el reparto de volantes a las puertas de los teatros.

Incluso en CUBA, para demostrar que es posible armonizar la moda femenina con los principios de la moral cristiana, y que se puede ser elegante siendo católica, y católica siendo elegante, la "Liga de Damas" y la "Juventud Femenina de la Acción Católica Cubana" organizaron una exhibición de modas en los salones del Centro Asturiano de esta capital.

El acto, al que asistieron 7000 mujeres se distinguió tanto por la belleza de la exposición de vestidos que exhibían señoritas y señoras de la A. C., como por la valentía con que se afrontó de manera positiva la campaña por la modestia en el vestir, hasta ahora limitada a la simple crítica.

Un folleto con los diseños de los modelos repartido a las asistentes, especifica los fines de la cruzada:

Puesto que "vivimos en un periodo de desquiciamiento moral" en que la mujer, "guardiana de la espiritualidad y dignidad humana en sus más altos valores, se ha dejado avasallar por la moda indecorosa" toca a las mismas mujeres, "que tienen en sus manos la maravillosa tarea de formar almas reconquistar para la sociedad toda la moral y la espiritualidad perdidas para realizar con grandeza su misión presente o futura de esposas y madres".

Reogemos también ejemplos de Colombia y Panamá:

En MEDELLIN, los jóvenes de la A. C., han iniciado una cam-

paña en la prensa y la radio católicas contra los bailes sensuales que orquestas y bailarinas extranjeras están introduciendo en el país.

La campaña combate especialmente al nuevo baile llamado "mambo", propagado en algunas regiones de Colombia por las orquestas de Xavier Cugat y Laito Castro.

Los jóvenes de la A. C. recuerdan que recientemente S. E., el Cardenal Juan Guabeo Guevara, Arzobispo de Lima, dispuso que los sacerdotes nieguen la absolución a las personas que asistan al "mambo" o tomen parte en él.

En PANAMA, el Sr. Arzobispo en una admonición pasto al ha encarecido a sus fieles que se abstengan de concurrir a los torneos que se han estado celebrando en esta capital para escoger la pareja que mejor ejecute el sensual baile denominado "mambo".

En la misma admonición monseñor Beckman pide a los católicos que se abstengan de concurrir a las comedias que en el teatro "Presidente" exhibe la compañía de Juanito Borrás, las cuales se caracterizan por su obscenidad.

## CRISTALERIA BALEAR

FABRICA DE ESPEJOS Y TALLER DE BISELADOS

Ave. Gral Primo de Rivera, 51 - Tel. 1965 - Palma

## CE-HI-DENT

Cepillo Higiénico Dental

Artículos de calidad OPTICO

## Hotel PERU

PROPIETARIO: JUAN SANSÓ

CALEFACCION CENTRAL AGUA CORRIENTE CALIENTE Y FRIA

PLAZA PALOU Y COLL, 18 TELÉFONO 1934

PALMA DE MALLORCA

MIEL Artículos de cera, lamparillas, bloc de cera de 6 - 8 y 10 horas de duración

excelente, pura, de Espiiego y Romero LA MERCED

Merced, 45 PALMA

# CRITICA DE PELICULAS

## LA MIES ES MUCHA

Se promete para nuestras pantallas la reposición de esta película magnífica por su guión, dirección e interpretación. Recordémosla.

El P. Santiago —joven misionero español— llega a Katinga con todos los ímpetus del apostolado; prosigue la labor evangélica de su antecesor y va venciendo las trabas que la rutina y malicia ponen a su paso. Con la ofrenda de su propia vida, al combatir la peste, asegura el fructificar de la semilla con cristiano hecismo al que no es ajeno la gracia española, ha ido prendiendo en los corazones de los indios. Esta síntesis dice bien claramente lo recomendable de la cinta, galardón bien merecido en la magnífica labor de las Obras Misionales Pontificias.

## Motores Eléctricos de todas las potencias

B. NADAL

Plaza Merced, 1 - Tel. 2796

## LA MALQUERIDA

Todo lo contrario de lo dicho en la nota anterior debemos consignar en referencia a la adaptación libre del famoso drama de Benavente, que también está en nuestras catedras próximas, la versión escénica aparece desfigurada, tanto en su desahollo como en su ambiente. El director ha seguido sus conocidos métodos y la película adolece de una desesperante lentitud. La fotografía, en general, bien: pero la interpretación sólo disculpa.

Aparte del nudo principal de la trama, que es de lo poco que se ha respetado del original, las variaciones introducidas dan lugar a escenas y diálogos francamente desagradables y nocivos, en lo moral, siendo gravemente peligrosa para todos.

## Youghourt Danone

Controlado bajo el microscopio

EL ASOMBRO DE BROOKLYN

Una graciosa equivocación convierte a un repartidor de leche en un famoso boxeador quien a cambio de peripecias y accidentes, conquista el dinero y el amor.

Película para el lucimiento del ya famoso Danny Kaye, sir-

ve a maravilla su cometido con acertadas intervenciones cómicas desenvueltas con gracia y espectacularidad acrecida por un buen tecnicolor.

Algunas escenas desenvueltas y libres podrían tarar la película en lo moral, aunque se disimula por el buen humorismo con que todo se presenta y por tanto es apta para jóvenes y mayores.

## Youghourt Danone

Contra digestiones pesadas

EL HALCON Y LA FLECHA

En Italia medieval un doble teutón, domina a las pobres gentes de la comarca, que se alzan rebeldes contra él, acaudilladas por un arquero cuyo hijo ha sido secuestrado por el tirano. Tras luchas e incidentes numerosos, consiguen vencerle y el caudillo rescata a su hijo.

Película en tecnicolor, abunda en escenas inverosímiles, pero resulta vistosa y distribuida. Buena técnicamente, tan sólo el colorido desmerece en ocasiones.

Pese a las violentas escenas en que abunda la cinta, como no tiene otros defectos morales, puede ser vista por jóvenes.

## Youghourt Danone

Alimento de campeones

LA ESCLAVA DEL DESIERTO

Para rescatar a unos marinos americanos que quedaron en rehenes de unos piratas argelinos, acude al desierto un joven, sobrino de un senador. En el transcurso de sus gestiones trabaja conocimiento con una bella esclava del sultán lo que origina diversas peripecias que terminan con el éxito de su misión.

El argumento podría pasar como inofensivo, pero se han intencionalado excesivas exhibiciones de la protagonista, un poco al estilo de Maria Montez y ello da un tono subido a la película por lo cual no conviene a la juventud.

## R. S. Hípica de Mallorca

Mañana Domingo

## SENSACIONALES CARRERAS

¡Deportividad! ¡Emoción! ¡Belleza!



hubieran tomado por loco y en aquellos momentos quería parecer a su vista, muy cuerdo, tan cuerdo y sanote como ellos.

Al poco rato vino el americano.

El americano se reía de aquellos hombre a sus barbas. El había visto mucho mundo y sabía que en La Habana a más de caña de azúcar y café había criollas. A más de éstas, un sin fin de cosas que él llamaba "ciencia" de los americanos. Y, entre la ciencia, la paciencia de saber explotar honradamente a los hijos de su pueblo, sirviéndoles con un poco de usura el gasto que le hacían. El había intentado civilizarlos, pero los del pueblo seguían en lo mismo. Les puso una fábrica de harina, pero ellos preferían el molino viejo con su torre y chirrido de las antenas o el crugido de las vigas.

Pero tenía su contra en un mal que su esposa cont ahera en América. Y la pobre estaba que

daba pena; demacrada, con los ojos metidos en sus cuencas, nariz afilada y casi transparente.

Se le llamaba el americano, porque siempre hablaba de cuando estuvo en aquella tierra. América por un lado. América por el otro, que si arriba y que si abajo.

Ahí plantóse el Americano y aquella noche andaba pálido y como si se hallara un tanto ausente.

¡Patrón! le dijo el más viejo haga favor de otra jarra. Ahora invito yo, póngalo en la cuenta para cuando le demos un vistazo a la era.

Al punto; pero no sé en que pienso. Hoy mi mujer anda mal, muy mal. Perdonen, voy por el vino.

Fuera empezaba a clarear. Se dudaba del regreso del hijo del tío Fausto. Pero con la amanecida también entró en la tienda el bueno de muchacho. Había esperado a tasulgo no pudo con el y como le espantaban

aquellas fantásticas luces corredoras prefirió quedarse en el viejo molino. Allí, por lo menos no iba a ir el diablo.

## LA MUJER DEL TENDERO

La mujer del tendero era una santa. Así lo propalaba el vecindario. Y el vecindario es capaz de elevar a santo a quien le da la real gana o manchar la honra de la más virtuosa hada. En el caso presente el vecindario no se equivocaba: la esposa del tendero era una buena mujer sufrida, paciente, celosa por su hogar y aguanta el martirio que le propina constantemente su numerosa prole. Porque tener seis o siete hijos, todos menores de diez años, supone, en una mujer digna del nombre de madre, un calvario. Y calvario era para esa madre atenderlos a todos.

## VIDAS SIN RUMBO

Parece que el simul que continuamente se emplea en la cinta, es el de esas bandadas de patos silvestres que cruzan frecuentemente los escenarios que contempla el espectador. Es un leñador que un día conoce a una chica de cabaret con la que se casa; pero su antiguo socio tuvo relaciones con ella y la esposa teme que ahora que es feliz el marido conozca la verdad de aquella etapa. Las cosas se enredan, vienen escenas dramáticas y el nacimiento de un niño del matrimonio pone nuevamente paz en las conciencias.

## Legítimos Motores

VELLINO a gasolina

B. NADAL

Plaza Merced, 1 - Tel. 2796

## FORT APACHE

Un nuevo jefe es destinado a mandar las fuerzas de Fort Apache destacado en la frontera de Méjico. Su espíritu de rigor y ordenancista pugna con las costumbres de las tropas a las cuales, por imperativo con los indios apaches en el que halla la muerte.

Clásica película del Oeste con sus cabalgatas, tiros y emboscadas y un idilio amoroso entre la hija del coronel y un joven teniente. Buena producción interesante y dinámica, resaltando singularmente la actuación de los jinetes.

Una ligera expansión amorosa es lo único que llama fugazmente la atención en el aspecto moral y por tanto es apta para jóvenes.



que se han visto unas luces extrañas que se encienden y apagan en cuanto uno se acerca a ellas. El hijo de tío Fabián ha salido en busca del tasulgo, después de un rastreo que ha durado varios días. Ha ido al molino viejo de la Ermita, a siete leguas del camino grande. La fiera debía mostrarse muy taimada, retraída y celosa, la oímos hacer cosa de una hora, pero no los disparos de la escopeta del hijo de Fabián. Acaso se haya enredado entre el sinnúmero de luces corredoras de la huerta de don Ireneo. Por ahí dicen que hay almas en pena. No lo creo, pero estamos en unos tiempos muy raros. El otro día nos dijeron habían oído unos gritos de mujer que salían de una pequeña caja que tiene el boticario de Ventanilla, allá a diez días de nuestro pueblo. Pasan cosas, muy raras, y somos muchos los inquietos.

No quise desencantarles. No me hubieran creído. Tal vez me

Quiénganará más con la solución del conflicto de Corea

Nada más, pero también nada meno. El sol es sol y el calor aturde. La arena es fuego y la mar muy salada. La gente es así como quieren que sea y va por donde se le traza. Eso último no lo afirmariamos con seguridad de acierto después de haber visto como se blanquea el paso primitivo de las Tortugas, de feliz iniciativa, pero que no se toma en cuenta cuando falta el árbitro que pite las faltas o fueras de juego, cosa que sucede corrientemente.

Pero no era a eso a que queriamos referirnos sino al atunado con que se presenta cierta gente en nuestras calles —sea dicho de paso que hace seis años nos quejamos de lo mismo sin resultado positivo— como si se encontrarán en la Tierra del Fuego o en la misma zona ecuatorial.

Que el sol calienta, lo saben hasta las piedras, pero lo resisten con más pudor que muchos mortales de ambos sexos, si bien el femenino parece desenvolverse dentro de un plan de desnudismo insistente y por demás indecente en extremo. Claro que no faltan las mujeres que son excepción y por esto las admiramos hasta en su nota de verdadera elegancia, fineza y señorío.

No; no; no nos hemos dado ningún paseito por los arenales, ni por los baños. Por ello no podemos hacer el comentario que dicen se merecen. No hemos visto, por la sencilla razón de que no hemos ido a tales lugares. Pero... el pero nos lo traen los dichos que hemos leído, las afirmaciones y las quejas... y también porque si no existiera el hecho inmoral consumado estamos seguros que no se hubiera dado el paso de la autoridad diera a la publicidad una nota oficial sobre la forma y modo de aprovecharse del sol, del agua, de las playas y de los bañadores.

La nota oficial nos releva de nuestras idas a "ver" confirmados los extremos que se acusan. Ni tenemos por qué hacerlo.

Nos quejamos por el hecho de que sea nuestra isla algo así como un artículo permanente de exposición de inmodestias y de falta de sentido de pudor. En esta campaña a favor de la moralidad pública en la que el Papa ha hecho un llamamiento a la Juventud Católica española, hemos de responder con nuestra actitud de protesta por tanto desnudismo observado en nuestras calles, que tanto desean un acto de limpieza.

PETRONIO

Pero, ¿llega en verdad el "alto el fuego" y con él la paz?

Este interrogante es lo que en los momentos en que escribimos está pasando por la mente de muchos. ¿Por qué?

Pues, en primer lugar, porque la manera de actuar de los soviéticos rojos ha sembrado la desconfianza en cuantos no están atacados del virus comunista que se ha extendido tan enormemente. Para ver que están en su razón no hay que recordar sino las recientes setenta y pico de reuniones tenidas por los adjuntos de los cuatro grandes Ministros de Asuntos Exteriores, sino que hayan podido alcanzar el único fin que perseguían, y esto por la felonía del delegado ruso, Gromyko.

En segundo lugar, lanzada a los cuatro vientos la afirmación de Jacobo Malik, delegado del Kremlin, de que Rusia está dispuesta al cese de hostilidades en Corea, y anunciada la reunión que iba a tener con el Presidente de la Asamblea de las Naciones Unidas, Nasserollan Entezam, se suspendió ésta por enfermedad repentina insospechada y desconocida de Malik y ha pasado días y días sin que se haya sabido más de la reunión.

En tercer lugar, intensificados, de cada día más, los rumores del cese de hostilidades, aceptados de buen talante por parte de casi todos los países interesados, acogida la idea con gran cariño por el Presidente Norteamericano, quien todo lo ha dispuesto para que no pueda perderse tan cara proposición por parte de Washington ni de las N.U. hemos llegado al tres de julio, han pasado diez días y a la hora de escribir esta nota nada se sabe en concreto y con firmeza, ni dónde ni cuándo ni cómo se acordará el "cese" tan esperado.

Nada raro es pues que muchos empiecen a dudar de si aún será ésta la ocasión de resolver este pleito tan engorroso para los que lo iniciaron, para los que lo aceptaron y para cuantos se han metido en él. Mas si todos tienen interés en que se resuelva pronto, ¿a qué viene la tardanza actual? Esta misma es causa de las cabalías que en torno a ella se hacen siendo una de las más acentuadas, que en este tiempo lo chinos están preparando una ofensiva enorme en personal y material para lanzar

se a ella en caso de que por una u otra circunstancia no llegara el armisticio.

En verdad llegan noticias serias de que a lo largo de la frontera coreo-manchuriana se hacían formidables maniobras, como en las ocasiones a las que ha seguido alguno de tantos ataques que han efectuado, y siempre con el más espantoso fracaso; pero también poco han cedido las fuerzas aliadas en su alineación y preparación, ni la aviación en sus bombardeos. Todo esto no presupone que se suspenda la proposición lanzada. Es más, hemos de aceptar la "buena fe" de quienes lanzaron la idea, y por tanto esperar que vencidas las dificultades que haya y los puntos a resolver por ambas partes para empezar las conversaciones, éstas llegaran; pero... detrás de los jefes militares que las han de sostener, están los políticos. Es un caso insolito muy de tener en cuenta, el que el comunismo ruso ponga toda su confianza en el elemento militar y prescindiera del "comisario" popular.

Además, la determinación del "alto el fuego" llegará de una manera tan fulminante como se espera, o serán esas conversaciones una repetición más o menos larga de las de los adjuntos en París?

HULES Y TAPETES - Amiantos y Empaquetaduras - TUBOS Y MANGUERAS - Reparación de Neumáticos y Cámaras.

(LA CASA DE LAS GOMAS) CASA CODINA (Junto al Borne) PALMA

Imprenta PALMESANA. Le ofrece su bien surtida papelería al por mayor y detall en la Avenida Alejandro Rosselló, 106

Fábrica de medio cristal y vidrio hueco. Instalaciones completas de Laboratorios y Farmacias

Establecimientos y Vidrierías Llofrús. A. Casa fundada el año 1860

Vidrierías en PALMA DE MALLORCA: Industria, 90-Teléfono 2003. Establecimientos en MADRID: Plaza de las Cortes, 3. - BARCELONA: Balmés, 21 y 23

La contestación de los jefes rojos en Corea es: aceptar la entrevista; proponen que la reunión se tenga en Kaesón y están dispuesto a iniciar las conversaciones. Más, llegado el armisticio, no se entra inmediatamente en el estudio de las condiciones de paz. Basta ver, cuantos tratados se han efectuado desde que terminó la segunda guerra mundial para convencernos de que, si no se entrega a la China comunista cuanto apetece y cuanto convenga a la U.R.S.S., la paz no llegará. Rusia es muy ladina y consigue nunca perder. No será tampoco esta vez.

Por lo pronto ha obtenido ya sobre el mundo apolítico la gran victoria de haber sido la "adelantada" de la paz. La proclamación de Malik no es sólo la de "alto el fuego", sino la de Stalin como "Príncipe de la paz" Si ésta ni el "alto el fuego" llegaran, nadie le quita ya ese "tanto" de haber lanzado su proposición, y se culpará a la intransigencia de los occidentales como causa de no haberse conseguido. Si llega el cese, ella, por su gesto, queda como en el derecho de intervención y ya cuidará de tirar de la manta para sí. Por lo menos conseguirá librar a sus camaradas y jerifaltes chinos y norcoreanos promotores del conflicto, de que se les juzgue como criminales de guerra y mal le iría que no se resolviera a favor de los chinos alguna de sus pretensiones.

Como siempre, por tanto, Rusia sería la que habría ganado mas sin haber expuesto nada. Esa es su táctica que le da hasta ahora espléndidos resultados.

ame.icanas, no lo es menos el que ese monumento, aunque elevado en el mismo año, nada tuvo que ver con la memorable expedición que, al hacerse a la mar en 1803, había de revalorizar para la posteridad a tan discutido Soberano y ceñir para siempre a su corona un precioso e ilustre timbre de gloria.

Corrían los tiempos en los que la viruela, la más mortífera plaga de la Humanidad de aquel entonces, diezaba la población de todo el mundo, con sus frecuentes y despiadadas epidemias. Mas si en todas partes causaba daños, donde el mal dejábase sentir con mayor virulencia y producía, sin duda, los mayores estragos era entre los pobladores del lejano continente americano a la sazón, y en su mayor parte bajo el dominio y la tutela de España.

Por razones no bien estudiadas de una menor inmunidad, de clima o de naturaleza, el morbo rebábase con saña sin igual entre la población india en la que causaba millares y millares de víctimas, originando incluso, en muchas ocasiones la total extinción de los habitantes de ciudades enteras.

En estas circunstancias un doctor inglés, desde entonces inmortal Jenner, tras arduos esfuerzos, descubrió la vacuna, como remedio seguro e infalible contra la repugnante y temida enfermedad. Y he aquí que, cuando en medio de la indiferencia general, el doctor inglés se esfuerza en vano por extender su remedio por el mundo y por hacerlo llegar allí a donde con más urgencia se precisa, un Monarca español, Carlos IV, dando muestras de un extraordinario interés por los adelantos científicos, cualquiera que sea su origen, y evidenciando un gran espíritu humanitario y altruista, conocedor de los crueles daños que el mal provoca allende el mar, organiza en forma oficial, y previo el favorable informe de su Real Consejo de Indias, una expedición científica que, al mando del cirujano don Francisco Xavier de Balmis y Berenguer, tiene como único fin, según las propias reales palabras en el decreto que al crearla promulga, el de "ocurrir a los estragos que causan en sus dominios las epidemias frecuentes de viruelas y procurar a aquellos sus amados vasallos de Indias el precioso descubrimiento de la vacuna".

Conmueven por su carácter no ya cordial, sino casi lírico, los pormenores de la forma y de la

(Continuará)

Los chiquillos iban siempre trío y el tendero americano, éste los recibía de muy lejos, y de tarde en tarde. Los chiquillos se le subían hasta la espalda armando un pequeño barullo, pero como si algo raro sucedía en casa, sus vocesitas se diluían pronto en un silencio de tristeza muy molesto pero muy ponderado por las viejas gruñonas del pueblo.

Cuando allá en sus correrías por América el tendero conoció a la que era ahora madre de tantos niños, quedó prendado de ella por su belleza. Era una joven alegre, limpia, guapa, hija de buena familia de labradores.

Casóse con ella, por amor y para tener su propia casa. Muy emprendedor trabajo hasta lograr una situación económica suficiente para no tener que depender de otros. Abrió un pequeño negocio que marchó bien hasta que le entró la mortuina. Entonces todo era hablar de su tierra, de su casita, de sus viejos padres de la torre y de las

cigüeñas. Las cigüeñas debieron darse cuenta de la añoranza del tendero y empezaron a visitarle todo los años. Y todos los años por el tubo de la chimenea bajaba un bulto soldado del pico de una cigüeña. La esposa iba recogiendo aquellos dones, mecidos en una cunita. Pronto fueron tres las cunitas, luego otra y otra. Todo el día aquella mujer cuidaba con sus manos blanquitas las tiernas criaturas. Les dio con la existencia la armonía de su voz y un corazoncito muy emotivo. Todos latían para su manita joven. Y la manita entregábalas el suyo sin descanso.

Llegó un día que su esposo recibió una carta. En ella le hablaban lo mucho que deseaban verle a él a su esposa y cuantos chicos hubieran tenido. Querían los abuelos conocer a la nuera y a los nietos. Eran ya muy viejos y no querían morir sin antes abrazarlos.

Fue entonces cuando la esposa se sintió un poco enferma, pero nada dijo. A lo más creía que su mal estado era debido al cansancio y pensó que, tal vez el cambio le sentaría bien. Su amor hacia la familia le impidió dar cuenta de su dolencia, ni darsela en realidad de verdad, porque un pequeño costipado no tenía la menor importancia para ella, que tantas veces había recibido la visita de las cigüeñas.

Tomaron el pasaporte, embarcaron y llegaron felices y contentos a la tierra extraña para ella y sus hijos donde no les sobró tiempo para poder abrazar en vida a los ancianos abuelos. Muertos estos su marido no pensó en volverse, le tocaron en herencia una buena casa con su huerta de perales, y manzanos y un pedazo de tierra de un par de fanegas de trigo. Como era hombre de empresa levantó un hermoso molino y como llevaba dentro aires de progresivo pen-

só en montar una fábrica. Poco a poco las cosas le fueron a pedir de boca. Lo hizo todo y en todo estaba. En lo que falló más de una vez fue en darse cuenta de que su esposa estaba enferma, que los nuevos aires no habían operado en ella ningún cambio favorable, que los crios le daban mucho que hacer y que éste aumentaba ahora con la tienda, a la que debía atender con mucho esmero para mantener aquella clase de clientela que olía a bacalao crudo.

Fue marchitándose, envejeciendo, pero tenía mucha fe en las cigüeñas. El nido de estas se hallaba en lo alto de la destalada torre, levantada hacia siglos en lo que era en la actualidad plaza del pueblo. Y las cigüeñas la visitaron de nuevo, pero esta vez le trajeron una mala noticia se hallaba en pleno desarrollo la enfermedad que tanto cuidara en no manifestar ni hacer pública. Y tuvo que meterse en cama

presa de fiebre. Una fiebre que deparó en decimas y un pulmón lleno de manchas. Entonces los pequeños que la rodeaban empezaron a tomar un aire de tristeza tremenda. Su papá les dijo que la mamá no podía aguantar los ruidos y ellos se acercaban al lecho de su madre yendo de puntillas.

Mañana muy temprano volvió a posarse la cigüeña sobre la chimenea del tendero. Era una bella niña, bajada del cielo, como un copo de nieve blanquísimo. Poco tiempo duró la felicidad aquel día en el hogar del tendero. Tuvo que llamarse al médico. Era ya tarde. Entonces visitó a la enferma el cura que la administró los últimos auxilios espirituales. Al poco rato fallecía la buena mujer rodeada de sus hijos y con un capullo entre los brazos.

Murió como una santa. El hogar del americano vistióse de luto.

# DEBERES SOCIALES

8.º EL DEBER DEL TRABAJO.— Todos deben cumplir de algún modo el deber del trabajo, según se ha declarado anteriormente, y esto con espíritu de generosidad, con alegría y entusiasmo, procurando dejar en la sociedad una estela de beneficios. Es necesario persuadirse que no estamos en el mundo solamente para divertirnos y que no tenemos otra verdadera y legítima nobleza social sino la que adquirimos por medio de la laboriosidad que ceda en beneficio de los demás.

9.º COOPERACION CON EL ESTADO.— Es obligación estricta cooperar al bien común siguiendo las imposiciones y las leyes del Estado. Debemos ayudarle en todo lo bueno que emprende para bien de la sociedad y cumplir todas las órdenes que no entrañen una injusticia en sí mismas o en sus aplicaciones. De esta injusticia, si se da alguna vez, sólo pueden ser jueces las personas formadas competentemente en los asuntos de moral.

10.º CUIDADO DE LOS INFERIORES.— Deben los católicos todos facilitar los deberes religiosos a sus subordinados; más aún, impulsarlos a ellos según la prudencia bien entendida lo permita.

Es un crimen contra Dios mismo no facilitárselos. Con ello se oponen a la elevación moral a que deben subir las clases inferiores. Nadie debe permitir tampoco que se haga gala, allí donde él tiene autoridad, de atacar la religión o de cometer acciones inmorales, de insultar las cosas santas, hablar con menosprecio de ellas y aun de proferir palabras inconvenientes.

## Deberes de los patronos

En los párrafos anteriores, al referir los deberes de los católicos en general, están ya expuestos los deberes principales de los patronos. Ahora insinuaremos algunos que más particularmente se refieren a ellos.

1.º AMOR A LOS SUBDITOS.— Aunque está dicho antes conviene insistir en ello por lo mucho que se olvida el especial amor y consideración que deben tener los patronos a sus obreros y subordinados todos.

# Un extraño monstruo rueda por las carreteras alemanas

## Viene a ser un caballo mecánico llamado a revolucionar las faenas agrícolas

Por los campos y las carreteras de Alemania ha empezado a rodar un extraño monstruo mezcla de camión y de tractor, que por su forma recuerda a los antiguos carros blindados de la "Weimacht", pero que a la segunda ojeada denota inequívocamente que se trata de un nuevo vehículo de trabajo y de paz. Es el "Unimog", una especie de animal semoviente mecánico destinado a revolucionar de arriba abajo las faenas agrícolas, y en la sección de transportes pesados de la Exposición automovilista de Francfort brilla más atrayente y original.

El "Unimog", (Universal Motor Gerat) se presentó por vez primera al público hace dos años, en la Feria de la D.L.C. (Asociación Alemana de Agricul-

tura) y despertó tal interés en los círculos del ramo, que inmediatamente comenzó a fabricarse en serie.

### Características del caballo mecánico

Las ideas fundamentales que determinan su producción fueron las siguientes:

El "Unimog" viene a ser el verdadero sucesor del caballo campestre. Gracias a su sistema de impulsión sobre las cuatro ruedas y a su amplísima escala de velocidades, posee las mayores posibilidades conocidas de marchar por cualquier terreno.

El "Unimog" lleva consigo los propios aperos de labranza. Su construcción especial permite que pueda acoplarse por delante, por detrás y de costado uno o varios instrumentos a la vez y de la forma más diversa. Una serie de aparatos suplementarios incorporados al vehículo facilita la aplicación de los métodos de trabajo más modernos.

El "Unimog" no sólo resuelve el problema de los transportes agrícolas, sino también el de la mano de obra. Lo primero, por-

que dispone de una caja de carga y de las velocidades más variadas, entre los cero kilómetros y los cincuenta por hora, con dos marchas lentas hacia atrás. Lo segundo, porque sus instalaciones de carga y de trabajo están dispuestas de tal manera, que, en caso preciso, un hombre solo puede atender todos los servicios. Por otra parte la suspensión del artefacto, comparable a la de un coche de lujo, y sus comodidades interiores insospechadas en un vehículo rústico favorecen la marcha en condiciones no logradas hasta ahora.

### Considerable rentabilidad del "Unimog"

Hoy día cientos de "Unimog" funcionan en las granjas y empresas agrícolas alemanas, lo cual demuestra la aceptación y las posibilidades de esta nueva máquina como elemento de aceleración y mejoramiento del trabajo en el campo. Desde luego, se ha comprobado que su rentabilidad es tan considerable, que el coste se amortiza mucho antes que en cualquier otra ad-

# El Luchador

7 de Julio de 1951

PALMA DE MALLORCA

Año XVIII — Núm 993

## Frente a la inmoralidad

La inmoralidad tendrá siempre sus fautores, alimentadores y defensores. Destacados unos, otros solapados. Estos no suelen ser los peores patrocinadores y causantes de los escándalos. Las cosas como son. Y, sin embargo ¡ay! del que se atreve a echarse en cara. Guardan las apariencias — sepulcros blanqueados — y porque no aparece al exterior la podredumbre, tienen exigencias de honorabilidad... Socialmente gozarán, quizá, de ella; pero ante Dios y ante su propia conciencia, nunca.

La verdadera y completa honorabilidad nace primeramente del corazón inmaculado y recto. Las buenas apariencias sociales no son despreciables en sí, muy al contrario; pero si únicamente sirven de cobijo a las malas pasiones, de poco podrán servir.

Abundan, no obstante, por desgracia las gentes católicas que únicamente se preocupan de las apariencias externas. Y como éstas de ordinario no sufren ni se descantillan gran cosa, cuando es la masa la que va por un camino tortuoso, por él se lanzan sin escrúpulo aun aquellos que al día siguiente irá a comulgar. Pero ¿acaso porque sigan otros, porque sigan muchos el mal camino, dejarán de ser fautores alimentadores y de defensores inconscientes, claro es, de la inmoralidad?

Llega a una ciudad un espec-

táculo escabroso o al menos inconveniente (y por mucho que se les advierta) a él han de asistir ellos y ellas, las gentes "católicas". Y luego tratarán de quietar su conciencia y se sincerarán — con ingenuidad o con cinismo — diciendo: "Si, realmente tiene escenas que..., pero a mí no me ha hecho impresión...". ¿No? Pero por de pronto, ha ido la gente católica al espectáculo escabroso llevada de una curiosidad malsana... y con ella se han dado medios económicos para que la representación teatral, la cinta, la..., pueda continuar dándose y el escándalo extendiéndose.

¿No es eso, en buena lógica, ser fautor, alimentador y defensor de la pública inmoralidad?

Mas no es nuestro intento detenernos en este aspecto. Es más alegre nuestro punto de vista en este editorial. En él queremos recoger algunos ejemplos magníficos de hechos contra la inmoralidad ambiente, sobre todo en algunas naciones, hijas de España. Por ventura, no todos ceden a la malsana curiosidad y a la vergonzosa comodidad de vicio.

Así verbigracia: En MEJICO van dando contra "las revistas inmorales".

La Secretaría de Educación Pública está estudiando los males que causan en la niñez y la juventud las revistas "policiacas" y "obscenas", en un movimiento que puede culminar en la prohibición de su circulación.

Simultáneamente la prensa de la capital recoge conceptos de penalistas, pedagogos, jueces médicos, sobre la perniciosa influencia que ejercen tales publicaciones en niños, jóvenes y gentes sin formación moral ni cultural. Indudablemente, "la exhibición morbosa de los crímenes y la publicidad desbordada que de ellos hacen ciertas revistas — causan daño a la sociedad al crear héroes entre los delincuentes y fomentar el crimen".

Como dijo un magistrado de la Corte Suprema de Justicia. "La campaña emprendida para depurar la literatura infantil, dignificando y moralizando sus revistas y periódicos, es digna del más encendido elogio... Esas publicaciones insulsas e inmorales, que en ocasiones tocan los linderos de la pornografía, no sólo marchitan las almas en

quisición. Y en cuanto a los gastos de sostenimiento, basta decir que, sembrando patatas, por ejemplo consume de uno a cuatro litros de gas-oil por hora, o sea, cinco pesetas, por término medio, reducido a la moneda de nuestro país. En fin el éxito de este esperpento utilísimo — sin comparación posible con la belleza del noble bruto que pretende sustituir —, ha sido tan notable, que ya han empezado a llegar pedidos de Africa y América del Sur.

Este "Unimog" revolucionario constituyó, como hemos quedado, la atracción máxima de la parte "pesada" de la Feria de Francfort. Pero no fué única, ni mucho menos.

flor, sino que lentamente entorpecen el cerebro con narraciones absurdas e inverosímiles".

Por su parte, EN EL BRASIL la mujer va triunfando en la cruzada contra las publicaciones inmorales. Con la orden dada por el Gobierno nacional de que apliquen "rigurosamente la ley contra las publicaciones obscenas", culmina en parte una ardua campaña iniciada por las mujeres brasileñas el 12 de diciembre pasado, bajo el patrocinio de Nuestra Señora de Guadalupe, Santa María Goretti y Santa Juana de Arco.

Dada la orden, comenzaron las autoridades a decomisar millares de revistas obscenas y pornográficas. La campaña de limpieza alcanzó también a miles de láminas indecentes que coleccionaban especialmente los menores, atraídos por los premios que ofrecían algunas casas comerciales a quienes completaran la serie.

Una de las mayores victorias de la campaña fué contra la pornográfica revista "Copacabana". Lista la última edición, su director mostró un ejemplar al director de juegos y espectáculos, preguntándole. "¿Estará dentro del mínimo de moralidad exigido por la ley?". Como la revista no ha cambiado, el funcionario se limitó a devolver la pregunta. Resultado, el director de la publicación, anticipándose al decaimiento y para evitar la sanción de la ley, depositó íntegra la edición de 100.000 ejemplares en las oficinas de la Inspección.

Las pérdidas fueron de 500.000 cruzeiros (25.000 dólares), valor de la edición.

Cuando las mujeres católicas iniciaron su cruzada de moralidad, era tal el ambiente de corrupción y de lenidad, que sólo esperaban el fracaso. En las calles, en la prensa, en los espectáculos, en la radio en las librerías y hasta en la incipiente televisión, cundía la inmoralidad más desvergonzada.

La valentía de algunas señoras fué tal que, cansadas de esperar la acción de las autoridades, rompían en público las revistas obscenas que se vendían en los estantes de las calles.

Ahora, en vista de los resultados felices, se van coordinando los esfuerzos. Con el nombre de "Organización de Defensa Moral de la Niñez (ODMN) se ha formado una entidad nacional de la que forman parte, bajo la dirección de la FACEA (Federación de Asociaciones Católicas de Ex Alumnas), la Acción Social León XIII, los Abanderados del Brasil, la Asociación de Padres de Familia, Redención Social Brasileña, la Obra de María Auxiliadora y el Servicio de Asistencia a Menores, unas gubernamentales, otras particulares, católicas o laicas, pero todas convencidas de la necesidad de la campaña.

Con la ODMN colabora eficazmente el diario "Tribuna de Imprensa" dando reportajes en que jueces de menores médicos, abogados, periodistas, parlamentarios, combaten al escándalo, distinguiendo entre arte y obscenidad y orientando a la opi-

(Sigue en la 3.ª pág.)

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Fortuny, 1 — Teléfono 2413  
Horas de oficina: de 9 a 1  
PRECIO: 0'60 Ptas.  
FRANQUEO CONCERTADO

# NOTICIARIO

EN COMPRIMIDOS

DIA 27 JUNIO

Por enfermedad de Malik es aplazada la reunión con Entozam. — Acheson, dice que si Rusia consigue que cese el fuego, habrá nuevas agresiones. — Según el mismo político la crisis del Irán va camino del desastre. — Gran Bretaña sigue dispuesta a discutir con el Gobierno persa.

DIA 28

El embajador de EE. UU. en Moscú pregunta al Kramlin el alcance de la propuesta de Malik. El plan ruso determina que las negociaciones se lleven entre el mando militar no coreano y Ridway. — En el Senado italiano se produce un alborotado debate con motivo de la llegada al país, del Almirante Caney. — Attlee y Churchill celebran conversaciones secretas acerca de Persia.

DIA 29

Mussadeq solicita la intervención de Tuman en el conflicto petrolífero; pero que apoye las aspiraciones nacionales persas respecto a la Anglo-Iranian. — Moscú propone que el cese de hostilidades se negocie en el campo de batalla, entre el comandante de las fuerzas de la ONU y los jefes surcoreanos y chinos. — Arzobispo Mur Góez ha sido condenado a 15 años de prisión, y el F. Ferenc Vezar Prior Paulista lo ha sido a muerte. — La U.R.S.S. tiene que devolver a Persia once toneladas de oro que ésta le entregó después de la última guerra.

DIA 30

Morrison pide a los funcionarios de la Anglo-Iranian que sigan en sus puestos. — Masall pide la aprobación del programa de ayuda al extranjero por valor de 8.500 millones de dólares. — Ridway envía un mensaje al jefe de las fuerzas comunistas coreanas sobre la negociación del armisticio. — Han partido de Nueva York, dos buques con cargamento de trigo para España.

DIA 1.º JULIO

Se cree que la entrevista de los jefes militares para el cese de las hostilidades en Corea se tendrá en un buque de guerra. — En Tokio se firmó ayer el acuerdo financiero entre Japón y España. — Ha sido secuestrado por fuerzas de marinería el jefe del Gobierno de Tailandia, por haber estallado la guerra civil. — Los rebeldes son acaudillados por un general que había sido desterrado.

DIA 2

Lo comunistas rojos todavía no han contestado a Ridway. — El ejército, la aviación y la policía siamesa combaten contra los beros de la Armada. Los leales han conquistado el cuartel general de los sublevados. — En la entrada del Golfo Pérsico se han situado buques de guerra británicos, cargados de tanques soldados y coches blindados. — Por decreto de Roma han sido declarados excomulgados todas las autoridades húngaras responsables de la detención y condena de Monseñor Groesz.

DIA 3

En Bélgica se ha acordado que el día 13 de julio el rey Leopoldo abdicará en favor de su hijo Balduino cuya proclamación y

juramento de la Constitución belga tendrá lugar el día 17 ante las Cámaras reunidas. — Los comandantes rojos han aceptado iniciar las conversaciones relativas al cese de la acción militar en Corea y proponen que la reunión sea en la zona de Kaesong en el paralelo 38. — La radio surcoreana duda de la buena fe de los comunistas chinos respecto a la proposición.

## Por España

— La prensa, en general, ha comentado, en serio un sector, con guasa otro y con mordacidad otro, las declaraciones de los dos mallorquines que en el Escorial se han empeñado en fabricar oro, y que se creyeron ya haber hallado la solución que hace tantos miles de años viene preocupando a ciertos sabios de cada generación. Sencillamente, creamos que no hay para tanto.

— El B. O. ha publicado un decreto ley reduciendo los tipos impositivos de varios conceptos de usos y consumos, y otro con las modificaciones en el decreto sobre delitos de abastecimientos.

— S. E. el Jefe del Estado inauguró en Aranjuez varias factorías, una de ellas destinada a producción de penicilina y antibióticos, siendo objeto de entusiasta homenaje en dicha localidad. En el acto pronunció un vibrante discurso después de hablar, el Ministro de Industria y Comercio.

— En Madrid hubo una brillante nota con la presencia de millares de jovencitas de Acción Católica que se concentran desde todas las diócesis con ocasión de la boda de plata de la constitución de la rama. En varias jornadas han celebrado un importantísimo Congreso y muchos actos de piedad y de afirmación católica, además de exposiciones y concursos y exhibición de bailes populares, cantos regionales etc.

— El Cardenal Primado publicó una interesantísima Pastoral sobre el "Día de la Prensa Católica" con exhortación dirigida "a los que quieren sentir con la Iglesia".

— Bajo la presidencia del cardenal primado, doctor Plá y Deniel se celebró en Madrid la IV Asamblea de la Obra Católica de Asistencia Universitaria.

— En la última reunión del Consejo de Ministros se acordó entre otros asuntos aprobar el convenio comercial con el Japón, autorizar la exportación de semilla de cebolla y declarar la ciudad de Jaca monumento histórico y artístico.

— El Ministro español del Aire, después de ser muy agasajado en los Angeles y en Washington, ha emprendido su regreso a nuestro país.

— El Boletín Eclesiástico del Arzobispado de Toledo publica una importante instrucción de la Conferencia de Metropolitanos españoles sobre los deberes de justicia y caridad en las presentes circunstancias.

— El Semanario "Signo" órgano de la Juventud de Acción Católica Española, con motivo de su XXV Aniversario ha recibido generales elogios y entre ellos los de "L'Observatore Romano".

— Con ocasión de la concentración de Jóvenes de Acción Católica en Madrid el Papa les dirigió un Mensaje que fué escuchado desde la plaza de la Armería.

## Santo Evangelio

Dominica VIII después de Pentecostés

San Lucas, XVI — 1 — 9

En aquel tiempo predicó Jesús a sus discípulos esta parábola. Erase un hombre rico, que tenía un mayordomo del cual por la voz común vino a entender que le había disipado sus bienes llamóle, pues, y díjole: ¿Qué es esto que oigo de ti? Dame cuenta de tu administración, porque no quie o que en adelante cuides de mi hacienda. Entonces el mayordomo dijo entre sí: ¿Qué haré, pues si amo me quita la administración de sus bienes? Yo no soy bueno para cavar, y para mendigar no tengo cara. Pero ya sé lo que he de hacer para que cuando sea removido de mi mayordomía, halle yo personas que me reciban en su casa. Llamando, pues, a los deudo es de su amo, a cada uno de por sí, dijo al primero: ¿Cuánto debes a mi amo? Respondió: cien barriles de aceite. Díjole: toma tu obligación, siéntate y haz al instante otra de cincuenta. Díjo después a otro: Y tú, ¿cuánto debes? Respondió: cien coros, (o cargas) de trigo. Díjole: toma tu obligación y escribe otra de ochenta. Habiéndolo sabido el amo, alabó a este mayordomo infiel, (no por su infidelidad) sino de que hubiese sabido portarse sagazmente. Porque los hijos de la luz (o del evangelio, en el negocio de su eterna salud). Así os digo yo a vosotros: Granjeaos amigos con las riquezas, manantial de iniquidad, para que cuando falleciereis seais recibidos en las moradas eternas.

## Calendario

Día 8 julio, Domingo VIII después de Pentecostés. Sta. Isabel reina de Portugal y Stos. Eugenio y Agriano III, papa. Lunes 9. — San Zenón y compañeros má tires. Martes 10. Ntra. Sra. de Atocha. Santos Cristóbal, Genaro y Félix mrs. Miércoles 11 — San Pio I, papa mr. Jueves 12. — San Juan Gualberto, cfr. Nabor y Félix. Viernes 13. — San Eugenio obispo y San Anacleto, papa. Sábado 14 — San Buenaventura confesor y Dr.

## Materiales para Edificaciones S. A.

Avenida Alejandro Rosselló, 14  
REPRESENTACIONES EXCLUSIVAS DE:  
CEMENTOS FRADERA, S. A.  
ROCALLA, S. A. Y  
Azulejos J. B. Segarra Berna.

Gran Frigorífico - Fábrica de Embutidos-Especialidad en Manteca para hojaldré - Butifarra Balear - Fuet Imperial y Sobrasada

## Industrias Cárnicas

TEJEDOR, S. A.  
Vía Ernesto Mestre, 71 - Tel. 6 y 62  
FELANIX - MALLORCA

## RIERA

Fundición Mallorquina, S. A.  
Casa Fundada en 1890  
Grandes Talleres de Construcción y Reparación de Maquinaria  
Fundición de hierro, metales y aleaciones  
Maquinaria agrícola - Mecánica de precisión  
Forja - Soldadura eléctrica y autógena, etc.  
Instalación y Reparación de Motores a Gas, Diesel y semi-Diesel  
Tall. y despacho, Héroes de Manacor, 78 al 84  
Teléfono 1916 - PALMA DE MALLORCA

# Carlos IV y América

La figura de Carlos IV, tan estudiada y conocida en la generalidad de sus aspectos, lo ha sido tal vez muy poco en lo que atañe a la política del combato Monarca en relación con sus entonces tan dilatados domi-

nios, así como en cuanto a lo que se refiere al espíritu y directrices que guiaron su actuación en América.

Porque si es cierto que en testimonio de esa actuación y de su preocupación por América, ya en propia vida del Rey, fué erigida en su honor, en la plaza Mayor de Méjico, la estatua de Carlos IV de Borbón, Rey de España y de las Indias, que mandó levantar el marqués de Brancofot, y que fué la primera fabricada en bronce en tierras

(Sigue en la 4.ª pág.)

## EN ESTA SEMANA

### ¿Qué ha sucedido en Mallorca?

— Que el nuevo Gobernador Civil de nuestra provincia el Excmo. Sr. Barón de Benasque llegó a nuestra isla y tomó posesión del mando en Guipúzcoa se le tribuló una muy cariñosa despedida, lo cual prueba sus altas cualidades con que supo granjearse la simpatía y afecto de sus gobernados. Por lo cual rodea su persona un halo de prestigio que también ha predispueto a nuestra provincia a recibirle con satisfacción. Reciba nuestra más cordial bienvenida.

— Que en La Soledad, organizada por el Patronato local de Homenaje a la Vejez con la colaboración de la Acción Católica Parroquial y de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros se celebró la hermosa fiesta de homenaje a la vejez, que ha resultado brillante y emotiva.

— Que con motivo de haber entrado en la temporada veraniega desde el Gobierno Civil se ha publicado una nota extensa y clara, con las medidas de prevención que se adoptarán conducentes a impedir extralimitaciones que con motivo de baños o de mal entendidas prácticas higiénicas puedan menoscabar el decoro público. Nuestro más calido aplauso a nuestra primera Autoridad civil que, con ello vela por el buen nombre de Mallorca.

— Que los Maestros de Mallorca convocan a sus compañeros a una tanda de Ejercicios

Espirituales que practicarán en Son Bono del 15 al 20 de este mes bajo la dirección del P. Guillermo Nadal, S. J., Director de la Obra Parroquial de Ejercicios en Cataluña.

— Que ha pasado unos días en nuestra isla el Director General del Grupo Equitativo (Fermín Rosillo) con su distinguida esposa. Aquí presidió los actos celebrados por la entidad con motivo de la Asamblea de sus agentes, la misa para los asegurados y el homenaje al Subdirector General y Director de Agencias de la Equitativa Nacional don Pedro Vidal Torres.

— Que el día de San Pedro se celebró en la Catedral Basílica la festividad del Principio de los Apóstoles con las solemnidades de costumbre y en todas las iglesias se hicieron las colectas para ayudar a la prensa Católica.

— Que el Grupo Escolar de Son Español obtuvo en Madrid el primer premio nacional del Certamen sobre el año jubilar.

— Que con la solemnidad tradicional se celebró en San Francisco la festividad del Beato Ramón Llull, con actos religiosos y populares a cargo del Ayuntamiento de nuestra ciudad. Predicó las glorias del egregio mallorquin el Rdo. P. Miguel Tous, T.O.R.

## Bernardino Seguí Garriga

Contratista de obras. Estructuras. Cemento armado presupuestos Canteras, piedras Calizas, Machacas, Gravillas

Manas Montero, 20

Teléfono 2466

## SUMINISTROS FRAU

Plaza S. Antonio, 17-18 y 19 PALMA

Sus ojos debe únicamente confiarlos al oculista Sus gafas a firma de toda solvencia.

La casa **Hijo de D. Tort y Matamala**

Calle General Godeá, 14 - Teléfono 2170 - PALMA DE MALLORCA  
Le servirá con toda escrupulosidad

## Para Anuncios

dirigirse a

# Publicidad Ferrer

Pl. Marqués del Palmer, 18  
PALMA DE MALLORCA



# Frente a la inmoralidad

(Viene de la 1.ª pág.)

nión y demostrando cómo no se viola la libertad de prensa reprimiendo la publicaciones pornográficas.

Por su parte, la Confederación de Familias Cristianas, de San Paulo, unida al movimiento de depuración convoca ahora a todas las familias a tomar parte en "esta guerra santa" contra quienes promueven la disolución de las cotumbres.

Por su parte, en LIMA, grupos de jóvenes de la Acción Católica con cartelones invocando la moralización de los espectáculos, se han apostado en las puertas del teatro Metropolitano para persuadir al público de que no asista a la escandalosa exhibición de baile que presentaba dicha sala.

El sistema, ensayado con buen éxito en algunos países, logró que muchas personas inadvertidas se abstuvieron de entrar al teatro. En otras ciudades peruanas se inició un boicoteo similar con el reparto de volantes a las puertas de los teatros.

Incluso en CUBA, para demostrar que es posible armonizar la moda femenina con los principios de la moral cristiana, y que se puede ser elegante siendo católica, y católica siendo elegante, la "Liga de Damas" y la "Juventud Femenina de la Acción Católica Cubana" organizaron una exhibición de modas en los salones del Centro Asturiano de esta capital.

El acto, al que asistieron 7000 mujeres se distinguió tanto por la belleza de la exposición de vestidos que exhibían señoritas y señoras de la A. C., como por la valentía con que se afrontó de manera positiva la campaña por la modestia en el vestir, hasta ahora limitada a la simple crítica.

Un folleto con los diseños de los modelos repartido a las asistentes, especifica los fines de la cruzada:

Puesto que "vivimos en un periodo de desquiciamiento moral" en que la mujer, "guardiana de la espiritualidad y dignidad humana en sus más altos valores, se ha dejado avasallar por la moda indecorosa" toca a las mismas mujeres, "que tienen en sus manos la maravillosa tarea de formar almas reconquistar para la sociedad toda la moral y la espiritualidad perdidas para realizar con grandeza su misión presente o futura de esposas y madres".

Reogemos también ejemplos de Colombia y Panamá:

En MEDELLIN, los jóvenes de la A. C., han iniciado una cam-

paña en la prensa y la radio católicas contra los bailes sensuales que orquestas y bailarinas extranjeras están introduciendo en el país.

La campaña combate especialmente al nuevo baile llamado "mambo", propagado en algunas regiones de Colombia por las orquestas de Xavier Cugat y Laito Castro.

Los jóvenes de la A. C. recuerdan que recientemente S. E. el Cardenal Juan Guabito Guevara, Arzobispo de Lima, dispuso que los sacerdotes nieguen la absolución a las personas que asistan al "mambo" o tomen parte en él.

En PANAMA, el Sr. Arzobispo en una admonición pastoral ha encarecido a sus fieles que se abstengan de concurrir a los torneos que se han estado celebrando en esta capital para escoger la pareja que mejor ejecute el sensual baile denominado "mambo".

En la misma admonición monseñor Beckman pide a los católicos que se abstengan de concurrir a las comedias que en el teatro "Presidente" exhibe la compañía de Juanito Borrás, las cuales se caracterizan por su obscenidad.

## CRISTALERIA BALEAR

FABRICA DE ESPEJOS Y TALLER DE BISELADOS

Avda. Grial, Primo de Rivera, 51 - Tel. 1965 - Palma

## CE-HI-DENT

Cepillo Higiénico Dental Artículos de calidad OPTICO

## Hotel PERU

PROPIETARIO: JUAN SANSÓ

CALEFACCION CENTRAL AGUA CORRIENTE CALIENTE Y FRIA

PLAZA PALOU Y COLL, 18 TELÉFONO 1934

PALMA DE MALLORCA

MIEL Artículos de cera, lamparillas, bloc de cera de 6 - 8 y 10 horas de duración excelente, pura, de Espilego y Romero

## LA MERCED

Merced, 45 PALMA

# CRITICA DE PELICULAS

## LA MIES ES MUCHA

Se promete para nuestras pantallas la reposición de esta película magnífica por su guión, dirección e interpretación. Recordémosla.

El P. Santiago —joven misionero español— llega a Katinga con todos los ímpetus del apostolado; persigue la labor evangélica de su antecesor y va venciendo las trabas que la rutina y malicia ponen a su paso. Con la ofrenda de su propia vida, al combatir la peste, asegura el fructificar de la semilla con cristiano heroísmo al que no es ajeno la gracia española, ha ido prendiendo en los corazones de los indios. Esta síntesis dice bien claramente lo recomendable de la cinta, galardón bien merecido en la magnífica labor de las Obras Misionales Pontificias.

## Motores Eléctricos de todas las potencias

### B. NADAL

Plaza Merced, 1 - Tel. 2796

## LA MALQUERIDA

Todo lo contrario de lo dicho en la nota anterior debemos consignar en referencia a la adaptación libre del famoso drama de Benavente que también está en nuestras catedras próximas. La versión escénica aparece desfigurada, tanto en su desarrollo como en su ambiente. El director ha seguido sus conocidos métodos y la película adolece de una desesperante lentitud. La fotografía, en general, bien; pero la interpretación sólo discuta.

Aparte del nudo principal de la trama, que es de lo poco que se ha respetado del original las variaciones introducidas dan lugar a escenas y diálogos francamente desagradables y nocivos, en lo moral, siendo gravemente peligrosa para todos.

## Youghourt Danone

Controlado bajo el microscopio

## EL ASOMBRO DE BROOKLYN

Una graciosa equivocación convierte a un repartidor de leche en un famoso boxeador quien a cambio de peripecias y accidentes, conquista el dinero y el amor.

Película para el lucimiento del ya famoso Danny Kaye, sir-

ve a maravilla su cometido con acertadas intervenciones cómicas desenvueltas con gracia y espectacularidad acrecida por un buen tecnicolor.

Algunas escenas desenvueltas y libres podrían tarar la película en lo moral, aunque se disimula por el buen humorismo con que todo se presenta y por tanto es apta para jóvenes y mayores.

## Youghourt Danone

Contra digestiones pesadas

## EL HALCON Y LA FLECHA

En Italia medieval un doble teutón, domina a las pobres gentes de la comarca, que se alzan rebeldes contra él, acudidas por un arquero cuyo hijo ha sido secuestrado por el tirano. Tras luchas e incidentes numerosos, consiguen vencerle y el caudillo rescata a su hijo.

Película en tecnicolor, abunda en escenas inverosímiles, pero resulta vistosa y distribuida. Buena técnicamente, tan sólo el colorido desmerece en ocasiones. Pese a las violentas escenas en que abunda la cinta, como no tiene otros defectos morales, puede ser vista por jóvenes.

## Youghourt Danone

Alimento de campeones

## LA ESCLAVA DEL DESIERTO

Para rescatar a unos marinos americanos que quedaron en rehenes de unos piratas argelinos, acude al desierto un joven, sobrino de un senador. En el transcurso de sus gestiones trabaja conocimiento con una bella esclava del sultán lo que origina diversas peripecias que terminan con el éxito de su misión.

El argumento podría pasar como inofensivo, pero se han intencionalado excesivas exhibiciones de la protagonista, un poco al estilo de María Montez y ello da un tono subido a la película por lo cual no conviene a la juventud.

## R. S. Hípica de Mallorca

Mañana Domingo

## SENSACIONALES CARRERAS

¡Deportividad! ¡Emoción! ¡Belleza!

aquellas fantásticas luces corredoras prefirió quedarse en el viejo molino. Allí, por lo menos no iba a ir el diablo.

## LA MUJER DEL TENDERO

La mujer del tendero era una santa. Así lo propalaba el vecindario. Y el vecindario es capaz de elevar a santo a quien le da la real gana o manchar la honra de la más virtuosa hada. En el caso presente el vecindario no se equivocaba: la esposa del tendero era una buena mujer sufrida, paciente, celosa por su hogar y aguanta el martirio que le propina constantemente su numerosa prole. Porque tener seis o siete hijos, todos menores de diez años, supone, en una mujer digna del nombre de madre, un calvario. Y calvario tra para esa madre atenderlos a todos.

## VIDAS SIN RUMBO

Parece que el similitud que continuamente se emplea en la cinta, es el de esas bandadas de patos silvestres que cruzan frecuentemente los escenarios que contempla el espectador. Es un leñador que un día conoce a una chica de cabaret con la que se casa; pero su antiguo socio tuvo relaciones con ella y la esposa teme que ahora que es feliz el marido conozca la verdad de aquella etapa. Las cosas se enredan, vienen escenas dramáticas y el nacimiento de un niño del matrimonio pone nuevamente paz en las conciencias.

## Legítimos Motores

### VELLINO a gasolina B. NADAL

Plaza Merced, 1 - Tel. 2796

## FORT APACHE

Un nuevo jefe es destinado a mandar las fuerzas de Fort Apache destacado en la frontera de Méjico. Su espíritu de rigor y ordenancista pugna con las costumbres de las tropas a las cuales, por imperativo con los indios apaches en el que halla la muerte.

Clásica película del Oeste con sus cabalgatas, tiros y emboscadas y un idilio amoroso entre la hija del coronel y un joven teniente. Buena producción interesante y dinámica, resaltando singularmente la actuación de los jinetes.

Una ligera expansión amorosa es lo único que llama fugazmente la atención en el aspecto moral y por tanto es apta para jóvenes.



que se han visto unas luces extrañas que se encienden y apagan en cuanto uno se acerca a ellas. El hijo de tío Fabián ha salido en busca del tasugo, después de un rastreo que ha durado varios días. Ha ido al molino viejo de la Ermita, a siete leguas del camino grande. La fiera debía mostrarse muy taimada, retraída y celosa, la oímas hace cosa de una hora, pero no los disparos de la escopeta del hijo de Fabián. Acaso se haya encendado entre el sinnúmero de luces corredoras de la huerta de don Ireneo. Por ahí dicen que hay almas en pena. No lo creo, pero estamos en unos tiempos muy raros. El otro día nos dijeron habían oído unos gritos de mujer que salían de una pequeña caja que tiene el boticario de Ventanilla, allá a diez días de nuestro pueblo. Pasan cosas, muy raras, y somos muchos los inquietos.

No quisiera desmentarles. No me hubieran creído. Tal vez me

hubieran tomado por loco y en aquellos momentos quería parecer a su vista, muy cuerdo, tan cuerdo y sanote como ellos.

Al poco rato vino el americano.

El americano se reía de aquellos hombre a sus barbas. El había visto mucho mundo y sabía que en La Habana a más de caña de azúcar y café había criollas. A más de éstas, un sin fin de cosas que él llamaba "ciencia" de los americanos. Y, entre la ciencia, la paciencia de saber explotar honradamente a los hijos de su pueblo, sirviéndoles con un poco de usura el gasto que le hacían. El había intentado civilizarles, pero los del pueblo seguían en lo mismo. Les puso una fábrica de harina, pero ellos preferían el molino viejo con su torre y chirrido de las antenas o el crujido de las vigas.

Pero tenía su contra en un mal que su esposa contajera en América. Y la pobre estaba que

daba pena; demacrada, con los ojos metidos en sus cuencas, nariz afilada y casi transparente.

Se le llamaba el americano, porque siempre hablaba de cuando estuvo en aquella tierra. América por un lado. América por el otro, que si arriba y que si abajo.

Ahí plantóse el Americano y aquella noche andaba pálido y como si se hallara un tanto ausente.

¡Patrón! le dijo el más viejo haga favor de otra jarra. Ahora invito yo, póngalo en la cuenta para cuando le demos un vistazo a la era.

Al punto; pero no sé en que pienso. Hoy mi mujer anda mal, muy mal. Perdonen, voy por el vino.

Fuera empezaba a clarear. Se dudaba del regreso del hijo del tío Fausto. Pero con la amanecida también entróse en la tienda el bueno de muchacho. Había esperado a tasugo no pudo con el y como le espantaron

Los chiquillos iban siempre desentonando entre los del pueblo por su limpieza. Nunca les vimos desastrados, arrastrarse por las calles. Alguno de ellos, verdadera carita de ángel como los que plasmará en sus telas de la Inmaculada el pintor Murillo, parecía una pequeña bolita de carne; otro flacucho, tenía la cara de planta. Había que oírles cuando jugaban. Su castellano era argentinismo puro. Como si tuvieran miel en la boca. En eso se parecían mucho a la madre. A veces el "peón" o cartero —otro personaje extraño en aquel ambiente que se daba mucha importancia y realmente la tenía frente al inculto vecindario— se entretenía en la tienda-taberna enseñándoles los colores de los sellos de correos que llevaban pegadas las cartas. Bueno sería añadir que al pueblo llegaba poca correspondencia y de periódicos solamente los que leían el cura —que era joven y muy resalado— el maes-

(Viene de la pág. 2.)

Quién ganará más con la solución del conflicto de Corea

Nada más, pero también nada menos. El sol es sol y el calor aturde. La arena es fuego y la mar muy salada. La gente es así como quieren que sea y va por donde se le traza. Eso último no lo afirmariamos con seguridad de acierto después de haber visto como se blanquea el paso primitivo de las Tortugas, de feliz iniciativa, pero que no se toma en cuenta cuando falta el árbitro que pite las faltas o fueras de juego, cosa que sucede corrientemente.

Pero no era a eso a que queríamos referirnos sino al aturdo con que se presenta cierta gente en nuestras calles —sea dicho de paso que hace seis años nos quejamos de lo mismo sin resultado positivo— como si se encontraran en la Tierra del Fuego o en la misma zona ecuatorial.

Que el sol calienta, lo saben hasta las piedras, pero lo resisten con más pudor que muchos mortales de ambos sexos, si bien el femenino parece desenvolverse dentro de un plan de desnudismo insistente y por demás indecente en extremo. Claro que no faltan las mujeres que son excepción y por esto las admiramos hasta en su nota de verdadera elegancia, fineza y señorío.

No; no; no nos hemos dado ningún paseito por los arenales, ni por los baños. Por ello no podemos hacer el comentario que dicen se merecen. No hemos visto, por la sencilla razón de que no hemos ido a tales lugares. Pero... el pero nos lo traen los dichos que hemos leído, las afirmaciones y las quejas... y también porque si no existiera el hecho inmoral consumado estamos seguros que no se hubiera dado el paso de que la autoridad diera a la publicidad una nota oficial sobre la forma y modo de aprovecharse del sol, del agua, de las playas y de los bañadores.

La nota oficial nos releva de nuestras idas a "ver" confirmados los extremos que se acusan. Ni tenemos por qué hacerlo.

Nos quejamos por el hecho de que sea nuestra isla algo así como un artículo permanente de exposición de inmodestia y de falta de sentido de pudor. En esta campaña a favor de la moralidad pública en la que el Papa ha hecho un llamamiento a la Juventud Católica española, hemos de responder con nuestra actitud de protesta por tanto desnudismo observado en nuestras calles, que tanto desean un acto de limpieza.

PETRONIO

Pero, ¿llega en verdad el "alto el fuego" y con él la paz?

Este interrogante es lo que en los momentos en que escribimos está pasando por la mente de muchos. ¿Por qué?

Pues, en primer lugar, porque la manera de actuar de los soviéticos rojos en sembrado la desconfianza en cuantos no están atacados del virus comunista que se ha extendido tan enormemente. Para ver que están en su razón no hay que recordar sino las recientes setenta y pico de reuniones tenidas por los adjuntos de los cuatro grandes Ministros de Asuntos Exteriores, sino que hayan podido alcanzar el único fin que perseguían, y esto por la felonía del delegado ruso, Gromyko.

En segundo lugar, lanzada a los cuatro vientos la afirmación de Jacobo Malik, delegado del Kremlin, de que Rusia está dispuesta al cese de hostilidades en Corea, y anunciada la reunión que iba a tener con el Presidente de la Asamblea de las Naciones Unidas, Nasrollan Entezam, se suspendió ésta por enfermedad repentina insospechada y desconocida de Malik y ha pasado días y días sin que se haya sabido más de la reunión.

En tercer lugar, intensificados, de cada día más, los rumores del cese de hostilidades, aceptados de buen talante por parte de casi todos los países interesados, acogida la idea con gran cariño por el Presidente Norteamericano, quien todo lo ha dispuesto para que no pueda perderse tan cara proposición por parte de Washington ni de las N.U. hemos llegado al tres de julio, han pasado diez días y a la hora de escribir esta nota nada se sabe en concreto y con firmeza, ni dónde ni cuándo ni cómo se acordará el "cese" tan esperado.

Nada raro es pues que muchos empiecen a dudar de si aun será ésta la ocasión de resolver este pleito tan engorroso para los que lo iniciaron, para los que lo aceptaron y para cuantos se han metido en él. Mas si todos tienen interés en que se resuelva pronto, ¿a qué viene la tardanza actual? Esta misma es causa de las cábalas que en torno a ella se hacen siendo una de las más acentuadas, que en este tiempo lo chinos están preparando una ofensiva enorme en personal y material para lanzar-

se a ella en caso de que por una u otra circunstancia no llegara el armisticio.

En verdad llegan noticias serias de que a lo largo de la frontera coreo-manchuriana se hacían formidables maniobras, como en las ocasiones a las que ha seguido alguno de tantos ataques que han efectuado, y siempre con el más espantoso fracaso; pero también poco han cedido las fuerzas aliadas en su alineación y preparación, ni la aviación en sus bombardeos. Todo esto no presupone que se suspenda la proposición lanzada. Es más, hemos de aceptar la "buena fe" de quienes lanzaron la idea, y por tanto esperar que vencidas las dificultades que haya y los puntos a resolver por ambas partes para empezar las conversaciones, éstas llegarán; pero... detrás de lo jefes militares que las han de sostener, están los políticos. Es un caso insólito muy de tener en cuenta, el que el comunismo ruso ponga toda su confianza en el elemento militar y prescindida del "comisario" popular.

Además, la determinación del "alto el fuego" llegará de una manera tan fulminante como se espera, o serán esas conversaciones una repetición más o menos larga de las de los adjuntos en París?

HULES Y TAPETES - Amiantos y Empaquetaduras-TUBOS Y MANGUERAS-Reparación de Neumáticos y Cámaras.

(LA CASA DE LAS GOMAS)

CASA CODINA

(Junto al Borne) PALMA

Imprenta PALMESANA

Le ofrece su bien surtida papelería al por mayor y detall en la Avenida Alejandro Rosselló, 106

Fábrica de medio cristal y vidrio hueco

Instalaciones completas de Laboratorios y Farmacias

Establecimientos y Vidrierías Llofrú s. A

Casa fundada el año 1860

Vidrierías en PALMA DE MALLORCA: Industria, 90-Teléfono 2003. Establecimientos en MADRID: Plaza de las Cortes, 3. - BARCELONA: Balmés, 21 y 23

cigüeñas.

Las cigüeñas debieron darse cuenta de la añoranza del tendero y empezaron a visitarle todo los años. Y todos los años por el tubo de la chimenea bajaba un bulto soltado del pico de una cigüeña. La esposa iba recogiendo aquellos dones, mecialos en una cunita. Pronto fueron tres las cunitas, luego otra y otra. Todo el día aquella mujer cuidaba con sus manos blanquitas las tiernas criaturas. Les dio con la existencia la armonía de su voz y un corazoncito muy emotivo. Todos latían para su mamita joven. Y la mamita entregábalas el suyo sin descanso.

Llegó un día que su esposo recibió una carta. En ella le hablaban lo mucho que deseaban verle a él a su esposa y cuantos chicos hubieran tenido. Querían los abuelos conocer a la nuera y a los nietos. Eran ya muy viejos y no querían morir sin antes abrazarlos.

Fue entonces cuando la esposa se sintió un poco enferma, pero nada dijo. A lo más creía que su mal estado era debido al cansancio y pensó que, tal vez el cambio le sentaría bien. Su amor hacia la familia le impidió dar cuenta de su dolencia, ni dársela en realidad de verdad, porque un pequeño costipado no tenía la menor importancia para ella, que tantas veces había recibido la visita de las cigüeñas.

Tomaron el pasaporte, embarcaron y llegaron felices y contentos a la tierra extraña para ella y sus hijos donde no les sobró tiempo para poder abrazar en vida a los ancianos abuelos. Muertos estos su marido no pensó en volverse, le tocaron en herencia una buena casa con su huerta de perales, y manzanos y un pedazo de tierra de un par de fanegas de trigo. Como era hombre de empresa levantó un hermoso molino y como llevaba dentro aires de progresivo pen-

só en montar una fábrica. Poco a poco las cosas le fueron a pedir de boca. Lo hizo todo y en todo estaba. En lo que falló más de una vez fué en darse cuenta de que su esposa estaba enferma, que los nuevos aires no habían operado en ella ningún cambio favorable, que los crios le daban mucho que hacer y que éste aumentaba ahora con la tienda, a la que debía atender con mucho esmero para mantener aquella clase de clientela que olía a bacalao crudo.

Fuó marchitándose, envejeciendo, pero tenía mucha fe en las cigüeñas. El nido de estas se hallaba en lo alto de la destatada torre, levantada hacia siglos en lo que era en la actualidad plaza del pueblo. Y las cigüeñas la visitaron de nuevo, pero esta vez le trajeron una mala noticia se hallaba en pleno desarrollo la enfermedad que tanto cuidara en no manifestar ni hacer pública. Y tuvo que meterse en cama

presa de fiebre. Una fiebre que deparó en decimas y un pulmón lleno de manchas. Entonces los pequeños que la rodeaban empezaron a tomar un aire de tristeza tremenda. Su papá les dijo que la mamita no podía aguantar los ruidos y ellos se acercaban al lecho de su madre yendo de puntillas.

Mañana muy temprano volvió a posarse la cigüeña sobre la chimenea del tendero. Era una bella niña, bajada del cielo, como un copo de nieve blanquísimo. Poco tiempo duró la felicidad aquel día en el hogar del tendero. Tuvo que llamarse al médico. Era ya tarde. Entonces visitó a la enferma el cura que la administró los últimos auxilios espirituales. Al poco rato falleció la buena mujer rodeada de sus hijos y con un capullo entre los brazos.

Murió como una santa. El hogar del americano vistióse de luto.

(Continuará)